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РОЗВИТОК ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ СТУДЕНТІВ МИСТЕЦЬКИХ
СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ У ПРОЦЕСІ ВИКОНАННЯ

НАЧЕРКІВ І ЗАМАЛЬОВОК З НАТУРИ

У статті на основі аналізу психо-
лого-педагогічних досліджень окрес-
лено основні умови розвитку твор-
чих здібностей у студентів мистець-
ких закладів; розглянуто особливості
створення начерків і замальовок;
висвітлено основний принцип вико-
нання практичних робіт в образот-
ворчому мистецтві (від загального
до конкретного і від конкретного до
загального); подано основні вимо-
ги до виконання начерків і замальо-
вок; розкрито значення графічних
матеріалів у процесі виконання на-
черків і замальовок.

Ключові слова: творчі здібності,
начерк, замальовка, індивіду-
альність, рисунок, гармонія, натура,
форма, мистецтво.

Summаry. The article, based on
the analysis of psychological and
pedagogical research, outlines the
main conditions for the development
of creative abilities of students of art
institutions; the features of creating
sketches and drafts are considered;
the main principle of performing
practical works in visual arts (from the
general to the specific and from the
specific to the general) is highlighted;
the basic requirements for  the
execution of sketches and drafts are
considered; the importance of graphic
materials in the process of making
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Мета: розкрити теоретичний ас-
пект поняття "творчі здібності"; про-
аналізувати розвиток творчих
здібностей у студентів мистецьких
спеціальностей у процесі виконан-
ня начерків і замальовок з натури;
охарактеризувати основні цілі та по-
слідовність виконання начерків і за-
мальовок.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Творчість є вищим
рівнем психічної діяльності людини,
у результаті якої змінюється сама
людина, її мислення, особистісні
якості. Сам процес розвитку твор-
чості проходить дві фази.

Перша фаза характеризується
"первинною креативністю" і насту-
пає у 3–5 років. У цей час дорослий
для дитини виступає креативним
взірцем, діяльність якого вона на-
слідує, що і слугує основним механ-
ізмом формування творчості.

Друга фаза охоплює підлітковий
та юнацький вік (від 13 до 20 років).
У цей період формується "спеціалі-
зована креативність", яка базується
на "первинній креативності", однак,
пов'язана з певною сферою людсь-
кої діяльності, наприклад, образот-
ворчою діяльністю, педагогічною
діяльністю, технологічною діяльні-

стю тощо. Таким чином, творчість
пронизує всі сфери людської діяль-
ності.

Сучасний словник мистецьких
термінів трактує творчість як продук-
тивну людську діяльність, що "здатна
породжувати якісно нові матеріальні
та духовні цінності суспільного зна-
чення; розвиток творчого потенціа-
лу діяльності є важливою умовою
розвитку культури особистості"
(Сотська, Шмельова, 2016, с. 16).

Розвиток творчих здібностей у
студентів мистецьких спеціальнос-
тей – надзвичайно актуальна про-
блема, вирішення якої позитивно
впливатиме на формування профес-
ійної майстерності майбутніх учи-
телів.

Аналіз досліджень і публікацій.
Численні психолого-педагогічні дос-
лідження присвячено класифікації
творчого процесу, що забезпечує
подальше формування творчої осо-
бистості (І. Бех, Л. Виготський,
В.Дружинін, П. Енгельмеєр, А. Мас-
лоу, Я. Пономарьов, Т. Рібо, В. Ро-
манець, Г. Сельє, Р. Стенберг, С. Си-
моненко, Л. Туріщева, Г. Уоллес,
З.Фройд, Ю. Черножук, В. Шинка-
ренко, С. Шип та ін.). Так, наприк-
лад, Г. Уоллес виділяє чотири фази
психологічного процесу: фаза підго-
товки ідеї; фаза дозрівання ідеї; фаза
виплеску; фаза перевірки ідеї.

Творча діяльність, зокрема, ху-
дожня діяльність студентів мистець-© О. Мозолюк
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ких закладів є важливим фактором,
що сприяє формуванню гумані-
стичної особистості.

Р. Стенберг очолював досліджен-
ня творчої діяльності в Америці. На
його думку, творчість можлива за
наявності трьох інтелектуальних
здібностей:

• синтетичної здібності – бачити
проблеми в новому світлі й уникати
звичного способу мислення;

• аналітичної – дозволяє визна-
чити, які ідеї варті уваги, і їх слід вив-
чати, удосконалювати, а які ні;

• практично-контекстуальної
здібності – передбачає вміння зна-
ходити абстрактним ідеям практич-
не застосування.

Творчість означає вміння мисли-
ти по-новому. Науковець підкрес-
лює, що недостатньо просто захоті-
ти мислити по-новому, необхідно
вміти долати перепони, приймати на
себе розумний ризик, переносити
невизначеність і малоефективність
(Стернберг, 2015).

Розглядати творчість як високу чи
низьку неможливо, адже оцінка за-
лежить від тих людей, хто оцінює,
тому вона завжди є відносною.
Внутрішні мотивації виступають
важливою підставою для творчості.
Остання проявляється за умови,
коли те, чим займається людина, її
цікавить, їй подобається. Багато за-
лежить від середовища, у якому зна-
ходиться людина, адже воно повин-
но заохочувати, підтримувати, фор-
мувати творчість. В іншому випад-
ку творчі здібності можуть ніколи не
розвинутися. На думку автора,
здібності формуються у процесі
взаємодії людей, які володіють тими
чи іншими природними здібностя-
ми.

Із сказаного вище випливає дум-
ка про те, наскільки важливими є
виховний і навчальний процеси,
спрямовані на розвиток творчої осо-
бистості. Творчість є могутнім засо-
бом формування і розвитку особи-
стості, її залучення до засвоєння со-
ціальних цінностей суспільства.

Якщо виділити основні аспекти
теоретичного аналізу феномена ху-
дожньої творчості, то їх буде, як
мінімум чотири: філософський,
психологічний, естетичний і педаго-

гічний.
Філософське дослідження худож-

ньої творчості здійснюється, насам-
перед, філософією культури, що роз-
глядає творчість загалом (наукове,
художнє, технічне) і показує роль у
розвитку людської культури, у про-
цесі становлення людської індивіду-
альності. За допомогою психології
художньої творчості пізнаються за-
кономірності творчої діяльності, але
вони не можуть вичерпати психоло-
гічне дослідження, оскільки мають
не тільки психологічний, а і гносео-
логічний, і соціологічний характер.
Для їх пізнання важливою є естетич-
на теорія творчості, яка концентрує
свою увагу на цілісному і синтетич-
ному аналізі художньої творчості.

Стосовно того, якими рисами,
здібностями має володіти творча
особистість, то О. Кульчицька виді-
ляє такі: виникнення ще в дитинстві
цілеспрямованої цікавості до певної
галузі знань, умінь; заняття творчою
роботою в обраній галузі; велика
зосередженість на заняттях творчою
діяльністю; підпорядкованість твор-
чості духовній мотивації; наполег-
ливість у творчості; упертість; захоп-
леність (Сисоєва, Алексюк, Воловик,
Кульчицька & Сігаєва, 2006).

Творчі здібності – це су-
купність таких рис характеру люди-
ни, які відповідають вимогам певно-
го виду творчої діяльності й обумов-
люють об'єктивно високий резуль-
тат цієї діяльності. "Для їх досягнен-
ня необхідний "двигун", який запус-
тив би в роботу механізм мислення,
тобто необхідні бажання і воля, по-
трібна "мотиваційна основа" (Кри-
вонос, 2006, с. 15).

Таким чином, основною умо-
вою усвідомленого прояву студен-
том своїх творчих здібностей є
підтримка з боку викладача його
емоційних проявів, спрямованих на
розкриття творчого потенціалу,
здібностей не тільки у процесі обра-
зотворчої діяльності, а й  будь-якої
іншої продуктивної діяльності.

Виклад основного матеріалу
дослідження.  Образотворча
діяльність студента неможлива без
стимуляції розвитку його творчих
здібностей.

У процесі зображення бере

участь не будь-яка окрема функція
– сприйняття, пам'ять, увага, мис-
лення і т. д., а й особистість студента.
Процес образотворчої діяльності –
це не механічне відтворення нату-
ри, а усвідомлена робота мозку. Сту-
дент, відображаючи реальність у
своїх роботах, активно й усвідомле-
но вибирає одні риси об'єкта зобра-
ження, відхиляючи інші.

Отже, творчість – це вершина ба-
жань, результат прагнень людини,
проявів її індивідуальності. Бажання
особистості до самовияву, саморе-
алізації є настільки природним, що
проявляється більшою мірою, саме
у процесі творчості. Остання є внут-
рішньою потребою людини, своєрі-
дною формою відображення
дійсності, яка сприяє створенню но-
вих способів діяльності в розкритті
образів і понять. Вона  вимагає пев-
ного досвіду, певних знань і вмінь.
Результатом засвоєння інформації
виступає можливість творити, розк-
ривати свої творчі здібності, форму-
ючи іншу грань дійсності.

Розвиток творчих здібностей у
студентів мистецьких спеціальнос-
тей у процесі виконання начерків і
замальовок з натури потребує дов-
готривалого тренування у виконанні
вправ з рисунка та живопису. Вико-
нання начерків дає можливість
відобразити  своє перше враження
від натури в усій її неповторності.

Бажано начерк виконувати швид-
ко, адже об'єкти зображення (люди,
тварини, птахи) знаходяться у русі, а
якщо у стані природи (дерева, квітки,
куща і т. д.) щось змінилося, то кра-
ще залишити цей начерк і виконати
новий. Однак не варто обмежувати-
ся лише швидкими начерками, мож-
на виконати більш довготривале про-
мальоване зображення, деталізува-
ти важливі елементи натури, тобто
йдеться про замальовку. Професійні
художники-педагоги можуть проде-
монструвати вміння у виконанні на-
черків і замальовок не тільки з нату-
ри, а й з пам'яті. Це свідчить про ви-
соку майстерність, яка досягається
шляхом наполегливої праці.

Слід зазначити, що начерки і за-
мальовки мають свої цілі. Наприк-
лад, це можуть бути начерки, пов'я-
зані з дослідженням натури, адже
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перед початком довготривалого ма-
люнку художник часто виконує
швидку попередню замальовку.
Така замальовка дозволяє зрозумі-
ти, як закомпонувати зображення,
відобразити загальні (великі) про-
порції, рухи. Надалі на малюнку ве-
ликого зображення уточнюється
форма, уважно промальовуються
деталі, вирішуються питання
світлотіні. Дуже часто, а особливо у
процесі виконання тематичної ком-
позиції, виконується велика кількість
начерків. Тренуючи руку та око, ху-
дожник таким чином досягає точ-
ності в передачі характеру натури.
Важливо завжди пам'ятати, що ви-
конання начерків і замальовок не
можна вважати самоціллю і стави-
тися до такого заняття легковажно,
хоча професійно виконаний начерк
чи замальовка, безумовно, здатні
передавати художній образ і претен-
дувати на завершену роботу. Це
можна прослідкувати у творчості
багатьох художників різних часів та
епох, зокрема: М. Андрійчука, Л. да
Вінчі, М. Врубеля, Е. Дега, А. Дюре-
ра, В.Касіяна, Г. Клімта, Е. Мане, Е.
Пойнтера, І. Рєпіна, В. Сєрова, Т.
Шевченка, Т. Яблонської та інших.

У грамотно виконаному начер-
ку чи замальовці простежуються
знання і досвід, набуті у процесі вив-
чення натури. Наприклад, неможли-
во виконати начерк голови людини,
не знаючи анатомії та конструктив-
ної побудови. Такий начерк не при-
несе художнику-початківцю ніякої
користі, тобто щоразу той, хто
малює, ставить перед собою чіткі
завдання. З часом, коли студент на-
буде образотворчої майстерності,
удосконалюватиметься і якість його
малюнків, начерків і замальовок.

Робота над начерками і замаль-
овками вимагає дотримання основ-
ного принципу виконання практич-
них робіт в образотворчому мис-
тецтві – від загального до конкрет-
ного. Для цього важливою умовою
бачиться дотримання послідовності
зображення предметів з натури.

На початкових етапах навчання
доцільно студентам пропонувати
виконання короткочасних начерків
різноманітних предметів побуту,
зокрема посуду, що має не надто

складну форму, наближену до гео-
метричних фігур, а потім переходи-
ти до складніших форм, наприклад,
зображення відра, стільця, стола
тощо. Ці вправи сприяють удоско-
наленню окоміру, усвідомленню
форми предметів та вмінню передачі
простору на площині аркуша папе-
ру. Важливо зображати предмети на
різних рівнях стосовно точки зору
художника, а малювати слід як на
малій відстані від натури, так і на ве-
ликій. При цьому зображення необ-
хідно виконувати і лінійні, і з тоно-
вим опрацюванням. Виконуючи
лінійні зображення, студенти, окрім
техніки виконання, вивчають дію за-
конів лінійної перспективи, щоб яко-
мога точніше передати перспектив-
ну побудову предметів. За допомо-
гою виконання тонових замальовок
студенти засвоюють уміння переда-
вати форму предметів, їх світлотінь.
Після цього поступово можна пере-
ходити до зображення більш склад-
ніших предметів: замальовок
інтер'єрів (сходів, коридорів, кімнат
і т. д.), потім – до замальовок вулиць,
скверів, проспектів, дерев, кущів
тощо.

Зображення людей і тварин ви-
магає від студентів більшої наполег-
ливості та певних умінь, знань ана-
томії. Цей творчий процес супровод-
жується виконанням серії цілеспря-
мованих начерків.

Процес створення довготривало-
го малюнка голови людини має суп-
роводжуватись виконанням замаль-
овок і начерків цієї голови у профіль,
три чверті, фас, знизу, тобто "вивча-
ти" форму, пропорції голови з
різних поворотів. Те саме стосуєть-
ся і малювання фігури людини. Ви-
конання короткочасних начерків і
замальовок допоможе краще зрозу-
міти рухи фігури, її характер, конст-
руктивну побудову, привчить до
швидкої реакції ока та руки майбут-
нього художника. Цей принцип зас-
тосовується і стосовно зображення
тварин і птахів.

Виконання начерків і замальовок
рухливої моделі вимагає, окрім за-
гальнообразотворчих навичок, во-
лодіння навиками спостережливості,
зорової пам'яті, уміння швидко схоп-
лювати головне. Малюючи неживі

об'єкти, художник може довго уточ-
нювати пропорції, виміряти рису-
нок, поступово доводячи його до
досконалості. А от зображення лю-
дей, тварин і птахів потрібно вико-
нувати швидко.

Вагому роль відіграють начерки
і замальовки у процесі створення
тематичної композиції. Під час ро-
боти над нею художник виконує ве-
лику кількість начерків, замальовок,
ескізів, етюдів з натури, за уявою, з
пам'яті для того, щоб знайти найк-
ращі образи для розкриття головної
ідеї майбутнього твору.

Для виконання начерків і зама-
льовок студентам потрібно мати аль-
бом, папку більшого розміру і ма-
ленький (кишеньковий) альбомчик,
олівець, туш, фломастер, гелеву руч-
ку, маркер, щетинний пензель, вуг-
лик, резинку, зажими для паперу.
Початківцям, котрі ще недостатньо
оволоділи образотворчою грамо-
тою, краще використовувати м'який
олівець та олівець середньої м'якості.
У кишеньковому альбомі можна
виконувати швидкі замальовки бук-
вально на ходу. У папці має знахо-
дитися папір різного формату, коль-
ору, фактури. Папка повинна бути
достатньо твердою, папір можна зак-
ріпляти зажимами.

До виконання начерків і замаль-
овок не варто ставитися суто техніч-
но, сам об'єкт зображення може
підказати матеріали, якими варто
його зобразити. Правильно обраний
матеріал для виконання малюнка
сприяє передачі найбільшої матері-
альності, фактурності, життєвості.

Таким чином, роль матеріалів та
їх можливостей важко переоцінити.
Оволодіння вміннями користувати-
ся графічними матеріалами посту-
пово наблизить студентів до май-
стерності у виконанні начерків і за-
мальовок.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Отже, нари-
си і замальовки корисно виконувати
на папері різного розміру. Наприк-
лад, для розвитку окоміру і трену-
вання руки начерки доцільно вико-
нувати вугликом чи щетинним пен-
злем на великому форматі, можна і
на зворотній стороні шпалер. Три-
валість виконання таких робіт коли-
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вається від 10 хвилин до 1–2 годин.
Звісно, що чітко визначити, скільки
часу потрібно на виконання на-
черків чи замальовок неможливо, це
залежить від багатьох факторів, зок-
рема, складності форми натури,
кількості деталей, розміру самого
зображення та матеріалів, які вико-
ристовуються у роботі.

Таким чином, виконання на-
черків і замальовок позитивно впли-
ває на розвиток творчих здібностей
студентів мистецьких спеціальнос-
тей, що, у свою чергу, сприяє вдос-
коналенню професійної майстер-
ності майбутніх учителів мистецтва.
Розвиток творчих здібностей у про-
цесі виконання начерків і замальо-
вок досягається високою працездат-
ністю, наполегливістю і регулярни-
ми заняттями. Творчі здібності про-
являються не тільки в мистецтві а й
у інших сферах діяльності суспіль-
ства. Вчасно помітити їх і розвинути
– ось одне з головних завдань сучас-
ного педагога.  Сучасне суспільство
у складних умовах функціонування,
керуючись потребою самозбере-
ження та подальшого розвитку, про-
гресу, повинно створити певну сис-
тему, яка забезпечувала б розвиток
творчих здібностей молоді в усіх
сферах життєдіяльності.
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